

格考试无纸化改革,并取得成功。为适应新时代对会计人才需求的新变化,提升会计专业技术资格考试的科学性、统一性和安全性,经财政部、人力资源和社会保障部研究决定,2018年度高级资格考试实行无纸化考试改革。

为确保高级资格无纸化改革顺利进行,财政部会计资格评价中心在考前进行了深入细致的调研,对考试各项工作进行了精心准备。制定印发《2018年度全国会计专业技术资格无纸化考试工作方案》,对工作分工、技术要求、考点设置、突发事件应急处理等作出明确规定,使改革试点工作各个环节有据可依,有章可循。对考试系统软件进行针对性的修改完善,贴近考生答题体验和操作便捷性,组织开展考试系统压力测试,保证考试系统顺利运行。优化编

场系统,针对中心城市考试机位紧张等问题,优化考试编场软件,允许省级考试管理机构根据本地情况集中或分散安排考区和考点。及时公布答题演示、操作指南、模拟答题操作练习系统、作答技巧与说明,方便考生及早熟悉计算机答题环境。考试期间派出巡考组检查考风考纪,维护考试公平公正。

2018年9月9日,5.56万人报名参加的首次高级资格无纸化考试在全国31个省(区、市)及新疆生产建设兵团的165个考点、870个考场开考,考试平稳顺利。考试当天,财政部党组成员、副部长程丽华到全国会计专业技术资格考试监控指挥中心现场检查指导工作。

(财政部会计资格评价中心供稿)

新个人所得税法颁布实施

2018年8月31日,全国人大常委会通过了《关于修改中华人民共和国个人所得税法的决定》。为了既给税务机关、扣缴义务人和纳税人实施新税制预留一定准备时间,同时又尽早释放减税红利,按照“一次修法、两步到位”的安排,修改后的个人所得税法自2019年1月1日起施行,自2018年10月1日至2018年12月31日,先行对工资、薪金所得执行5000元/月的基本减除费用标准,并适用新的综合所得税率表;个体工商户的生产、经营所得和对企事业单位的承包经营、承租经营所得,先行适用新的经营所得税率表。

此次个人所得税法修改主要包括五个方面:一是初步建立综合与分类相结合的个人所得税制度。将工资薪金、劳务报酬、稿酬和特许权使用费等四项所得纳入综合征税范围,实行按年汇总计算征税,更好地体现量能负担、税收公平原则。二是合理提高基本减除费用标准。根据城镇居民基本生活消费支出变化情况,将基本减除费用标准由3500元/月提高到6000元/年(5000元/月)。三是设立专项附加扣除项目。围绕与人民群众生活密切相关的教育、住房等重点支出领域,设立子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息、住房租金、赡养老人等六项专项附加扣除项目,进一步减轻纳税人负担。四是优化调整税率结构。扩大3%、10%、20%三档较低税率级距,25%税率级距相应缩小,30%、

35%、45%三档较高税率级距保持不变,重点减轻中等以下收入者税收负担。五是完善个人所得税征管制度。根据个人所得税制的变化,对综合所得建立“按年计税,源泉扣缴,自行申报,汇算清缴,多退少补,事后抽查”的征管模式。

根据修改后的《中华人民共和国个人所得税法》,国务院修订了《中华人民共和国个人所得税法实施条例》,制定了《个人所得税专项附加扣除暂行办法》,自2019年1月1日起实施。

此次个人所得税修法是我国个税制度的一次根本性变革,标志着个人所得税朝着逐步建立综合与分类相结合的个人所得税制的改革方向迈出了关键一步。与近年来的几轮个税改革相比,此次改革亮点更多、力度更大。首先是税制模式发生了根本性转变。其次在提高基本减除费用标准的基础上,首次设立了专项附加扣除项目,既保证居民个人基本生活消费支出不纳税,也兼顾家庭的差异性负担和支出,使个人所得税的费用扣除更加科学、合理。第三是优化调整了税率结构。第四是建立了全新的税收征管体系。通过一系列“组合拳”,使广大纳税人尤其是中等以下收入群体的税负普遍降低,有利于公平税负,合理负担,有利于增加居民收入,激发消费潜力。

(财政部税政司供稿)

注册会计师行业深入开展“质量提升年”主题活动

2018年,中国注册会计师行业党委(以下简称全国行业党委)、中国注册会计师协会(以下简称中注协)贯彻落实党

的十九大精神和中央经济工作会议关于推动高质量发展的精神,在2017年“质量提升年”主题活动基础上,继续在全

行业深入开展“质量提升年”主题活动。

全国行业党委和中注协联合制定发布活动通知,要求进一步深化认识,把握总体要求,坚持问题导向、坚持创新驱动、坚持制度保障,系统梳理总结行业质量建设的实践,继续落实《注册会计师行业“质量提升年”主题活动实施方案》,巩固已有成果,聚焦事务所执业质量方面存在的突出问题,采取更有针对性的措施,推动解决一批突出问题,着力提升事务所执业质量。各省级行业党组织、注协也结合实际对主题活动提出要求。全国行业党委委员和中注协班子成员到基层党组织调研督导主题年活动10余次。各省区市主管行业工作的财政厅(局)领导、行业党委委员、注协领导班子成员2018年累计调研行业党建工作473次,把主题年活动作为调研重点。全国行业党委每季度通报各省区市主题年活动进展,并将活动开展情况纳入省级行业党委书记年度述职评议内容。各地通过召开交流推进会、行业党建工作会、现场观摩会等方式交流推进活动开展。

行业各级党组织、注协依托行业党组织理论中心组学习制度、行业党委会制度、事务所党组织“三会一课”,以及注协继续教育培训体系等载体,组织全行业深入学习党中央国务院关于推动高质量发展的战略部署和要求,切实深化对推动高质量发展重大意义的认识,充分认识推动高质

量发展对事务所稳定持续发展的重大意义,以及新时代市场、公众和监管部门对行业的新期待,切实增强推动行业高质量发展的紧迫感。各级行业党组织和注协针对执业质量上存在的不适应、不平衡、不稳定现象,指导事务所及其党组织坚持问题导向,梳理监管部门、注协查处事务所执业质量问题和提出整改要求,紧盯事务所问题查摆和整改落实情况,组织开展专项核查。

财政部党组成员、副部长、全国行业党委书记程丽华在中注协“六代会”上提出了“推进行业高质量发展,更好服务新时代国家建设”的任务目标,以及“以诚信建设为主线、以增强专业服务能力为重点、以强化职业化建设为核心、以严格行业监管和优化行业发展环境为保障”的行业高质量发展的总体思路和工作路径。各地也调整优化行业管理服务办法,构建科学机制。中注协党委组织“推动行业高质量发展”专题研讨活动,将实施方案涉及的相关工作任务逐一落实到各部室,结合每季度召开的党建业务工作联席会议,听取各部室工作进展情况。全国行业党委研究加强行业党的组织体系建设,推动各地提高“两个覆盖”质量、发展党员质量、支部建设质量、组织生活质量、工作落实质量,推动事务所党组织真正发挥促进发展作用。

(中国注册会计师协会供稿)